

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII—NÚM. 20.003.

Madrid.—Domingo 17 de Noviembre de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA MUERTE DE CANALEJAS

ESTA DEMOSTRADO QUE HUBO COMPLIT

FILOSOFIA SOCIAL

DEGENERADOS Y SUGESTIONADOS

Yo no soy culpable de que un degenerado mate a Canalejas, dicen algunos. Serían más exactos diciendo, «yo sugestionador, soy el responsable de que un sugestionado haya matado a Canalejas». Y ese es el tema de este artículo: la degeneración es innata, la sugestión es adquirida. El degenerado obra á impulsos de su deformidad mental. El sugestionado obra á impulsos de la sugestión, y se puede ser degenerado sin sugestión, y sugestionado sin degeneración.

Razonemos.

El degenerado es irresponsable. Mata un degenerado á sus padres, en momento de idiotez, ó de epilepsia, ó de locura, ó de alcoholismo, ó de excitación nerviosa, y es condenado á reclusión en un manicomio. La anomalía congénita, ó producida por enfermedad aguda ó crónica, no delinque. Ni aquí, ni en China.

Peró degeneración no es sugestión. El hombre sugestionado puede estar en la plenitud de sus facultades, puede ser un hombre de perfecta constitución fisiológica, puede hasta ser un hombre perfectamente equilibrado cuando la sugestión no actúa sobre él, y por lo tanto, puede afirmarse, sin temor á incurrir en error, que si el responsable de los actos de los degenerados es la Naturaleza que los degeneró, son responsables de los actos de los sugestionados las personas que produjeron la sugestión.

Quiero argumentar con textos de los adversarios políticos, de los revolucionarios, en los cuales se desarrolla la teoría de la sugestión, para lo que les conviene.

Es irritable, dicen, que la enseñanza sea confesional, porque apoderándose del cerebro del niño y sugestionándolo, imbuende en él ideas religiosas y reaccionarias enemigas de todo progreso y de toda libertad. La enseñanza religiosa embrutece á los niños—añaden—y hace de ellos una generación de inquisidores. Aprended de los curas—dicen otros—con su continua sugestión, llenan de monjas y de frailes los conventos, y explotando la idea del infierno, sugestionan á sus clientes, logrando, que sugestionados, dejen sus fortunas á iglesias y conventos, con daño de sus parientes naturales. Nada hay tan funesto como la sugestión, como la captación de la voluntad ajena—escriben otros—y es irritable que curas y frailes llenen el cerebro de los fanáticos católicos con falsas ideas, haciéndolos creer que en cada liberal y sobre todo en cada republicano se oculta un incendiario.

Es decir, que un día y otro día, sostiene que la captación de la voluntad, y la sugestión del espíritu son las culpables de la intransigencia nea, y de lo que ellos llaman inquisitorialismo reaccionario.

Por lo tanto, esos señores que mantienen á diario la teoría de que quien sugestionado es el responsable, cuando se trata de defender tesis que les conviene defender, están obligados á permitir que la misma tesis sea sostenida para todos los casos, y que así como es lícito decir que la monja entra en el convento sugestionada por el confesor, ó que una autoridad extrema la reprensión sugestionada por los discursos de su jefe político, así será lícito también sostener que cuando un hombre se afilia á un Club Terrorista lo hace sugestionado por el orador de mitin ó publicista de hoja clandestina, y que cuando un terrorista extrema su acción asesinando á alguien lo hace sugestionado por los discursos ó escritos de sus jefes políticos.

Lo contrario equivaldría á pretender que la sugestión sólo tiene fuerza para perturbar el espíritu hacia la derecha, y que nada influye en el cerebro cuando se trata de encaminar el pensamiento hacia la izquierda.

Y no hay tal cosa. La sugestión actúa en todos los sentidos, y el sugestionador, lo mismo logra, si sabe hacerlo, convencer á un hombre de que en la Trapa será feliz, que convencerlo de que feliz será asesinando al Santo Padre.

Quede pues afirmado, sin rectificación posible, que la sugestión actúa sobre cerebros sanos, no degenerados, y que el sugestionador es siempre el responsable moral de los actos que realiza el sugestionado, buenos ó malos.

Todo, absolutamente todo en la vida es producido por la sugestión. Políticos y pe-

riodistas no somos otra cosa que sugestionadores, y nuestra obra es buena ó es mala según sugestionemos al bien ó al mal. Cuando yo digo que para Marruecos ni un hombre ni una peseta, lo hago para ejercer una sugestión en las masas. Y si las masas se niegan á ir á Marruecos, y el contribuyente cierra su bolsa, ¿cómo voy yo á decir que no soy responsable moral de lo que tal actitud produzca en el orden público y en la esfera política? Y así, los que un día y otro día dicen que Maura y la Cierva son asesinos que deben ser suprimidos, no son otra cosa, aun cuando otra cosa crean, que sugestionadores de masas, ya que en sus cerebros imbuen la idea de que esos hombres son dañinos. Lo mismo sugirieron de Canalejas al cual llamaron verdugo, asesino, inquisidor, vendido á la burguesía, atropellador de obreros y cosas parecidas.

En la vida, junto al que ejecuta hay que buscar siempre al que sugestionó, y en la sugestión son halladas siempre las causas que el hecho engendran. Bueno, malo, mediano, plausible ó censurable, acertado ó desacertado, el hecho no nace nunca por generación espontánea, y el maestro ó sugererido es siempre el verdadero alma mater de lo acaecido.

El refrán «de tal palo, tal astilla», es y será aforismo fundamental de sociología, y así como junto á Azcárate halláis á Pedregal, bueno, caballeroso, honesto, próbo, digno, incapaz de felonía, porque es astilla hidalga de palo hidalgo, así halláis á otros que son lo contrario, astillas de otro palo que se llamó Ferrer. Y siempre el ejemplo, que es la sugestión: los unos, sugiriendo siempre ideas de noble concurrencia, los otros, sugiriendo siempre doctrinas de criminal propaganda por el hecho.

Y siempre para lo bueno y para lo malo la responsabilidad del que sugiere, porque en la vida humana no hay otra cosa que sugestionados: desde los sugestionados por la fe de Cristo que van á países salvajes en busca de martirio, hasta los sugestionados por las doctrinas de Ferrer que á Madrid vienen en busca de mártires.

Y yo digo que, así como el misionero llega á mártir por la sugestión de doctrinas de martirio que le son inculcadas un día y otro día, así el sectario anarquista llega á asesino por la sugestión de teorías que un día y otro día le son inculcadas por los predicadores de la destrucción social.

A quien me diga que la lectura y el mitin no hacen adeptos, le replicaré que entonces huelgan los mitins y los diarios. Si la prosa hablada y escrita no reclutan gente, no influyen, no sugestionan, no hipnotizan, ¿para qué escribir y hablar? Luego demostrado queda que quienes hablan y escriben saben que la palabra y la pluma hacen adeptos y, por lo tanto, sugestionados.

No hace muchas semanas que la Prensa revolucionaria hacía responsable á «El Correo Español» y á los demás diarios carlistas de los ataques de los «requetés» jaimistas á los republicanos, y decía: «Sugestionados y excitados por la prosa periodística de sus órganos». Y tampoco hace mucho tiempo que un diario muy radical, hablando de las atrocidades cometidas por algunos cabecillas carlistas, escribía: «Sugestionados por lo que oían en el púlpito á algunos curas de trabuco, llegaron á creer los cabecillas carlistas que hacían una buena obra asesinando á liberales».

¿Cómo, pues, no ha de ser lícito volver la oración por pasiva? Yo la vuelvo, y digo: «Sugestionados por lo que leen en los periódicos y lo que oyen en los mitins, llegan á creer los exaltados proletarios que hacen un bien á la Humanidad suprimiendo á supuestos tiranos, y los suprimen».

Tienen razón los radicales cuando culpan de las atrocidades de bandoleros carlistas á quienes los sugestionaron; pero á condición de que yo tenga también razón al replicar que responsables de los atentados anarquistas son los que sugestionan á los sugestionables, y les imbuen la idea de que ciertos hombres son tiranos y que á los tiranos es necesario exterminar.

Hay, por lo tanto, en todo atentado sugestionados y sugestionadores. Y como no hay efecto sin causa, y el efecto de la sugestión es el sugestionado, claro es que no habría asesinos sugestionados si no hubiese sugestionadores de los asesinos.

Tengo en mi archivo artículos, sueltos, caricaturas, entrefilets y párrafos de discursos en los que se lee que Canalejas era un verdugo, que Canalejas era un traidor, que Canalejas era un sanguinario, que Canalejas estaba vendido á las grandes Compañías, que Canalejas daba ciento y raya á

Maura, que Canalejas hacía más daño al proletariado que cien La Ciervas, que Canalejas era un servidor de Maura, que Canalejas merecía una dura lección y cien cosas parecidas. ¿Acaso es esa sugestión lenguaje encaminado á que á Canalejas le hiciesen un regalo, como testimonio de gratitud?

Yo no digo, libreme Dios de decirlo, que ese lenguaje fuese conscientemente encaminado á armar el brazo de los asesinos. Y aun creo que no, suponiendo que sólo iba encaminado á buscar lectores y á mantener entusiasmos. Pero, consciente ó inconscientemente, ha sugerido ideas de odio, ha hecho que en algunos cerebros germine la idea de la tiranía de Canalejas y, por lo tanto, que la sugestión del asesinato, de la necesidad de suprimirle arraigase en cerebros exaltados, dando por resultado el crimen.

La enseñanza no es otra cosa que sugestión. Y los hombres disputan bueno ó malo lo que aprenden. El hijo del ladrón roba á los diez años porque le enseñaron que robar es bueno. Fuma el hijo del fumador que oye decir á su padre que es un idiota quien diga que el tabaco es malo. Lanza vitriolo á la cara del marido infiel la mujer que se educó en ideas de monogamia. Repugna el homicidio á quien oyó siempre decir que el homicidio es delito. Y, en cambio, no roba quien oyó siempre decir que el robar infama, ni fuma el hijo de un muerto por cáncer de fumador, ni se ofende la turca por vivir entre cien mujeres de su marido, ni importancia tiene que un hombre haya matado á cien en países en donde quien más mata más considerado es.

Entre ladrones domina quien mejor y más roba; entre borrachos impera quien más bebe; entre prostitutas es acatada quien más viciosa es; entre guapos «corta el bacalao» quien más guapezas realizó, demostrando todo ello que la sugestión del medio ambiente hace de los hombres santos ó demonios, corderos ó fieras, anarquistas ó carlistas, conservadores ó liberales, monárquicos ó republicanos.

Por sugestión creen unos en Maura y otros en Lerroux; por sugestión siguen unos á Azcárate y otros á Montero Ríos; por sugestión conviven unos con Rodrigo Soriano y otros con La Cierva, demostrando que el influjo de la palabra y de la pluma, la sugestión, el hipnotismo de los despiertos, son los grandes impulsores de la actuación humana.

Cierto es que el pensamiento no delinque; pero escribir y hablar no es pensar. Escribir y hablar es excitar, es azuzar, es dirigir, es alcear, es imbuir, es encaminar, es moldear cerebros, y educar corazones, y formar conciencias, y, por lo tanto, delinque quien moldea el cerebro para hacerlo criminal, y quien educa el corazón para convertirlo en sanguinario, y quien forma la conciencia para que el asesinato no sólo no le repugne, sino que le proporcione placer.

De todo lo dicho se deduce que, si nadie es responsable de los actos del degenerado solitario é inconsciente, son responsables los sugestionadores, conscientes ó inconscientes, de los actos ejecutados por sus sugestionados, siendo cosas distintas degeneración y sugestión, porque la una es obra de la Naturaleza y la otra es producto del hombre.

Y siendo todo ello cierto, bueno será que los sugestionadores de buena fe, sin intención, se enmienden, al ver que sus palabras no son entendidas, y que muchas gentes, incapaces de discernir lo que es virilidad, confunden lastimosamente los términos, y donde leen acción, ponen revólver, y donde escuchan resistencia, ponen dinamita.

Quien quiera sugestionar en lo sucesivo, que suguestione claramente, cara á cara, sin eufemismos, sin habilidades, porque entonces desaparecerá el equívoco, y todos sabrán á qué atenerse, sin miedo á incurrir en lamentables errores. Pero mientras eso no suceda tendremos derecho á decir que á Canalejas no lo mató Manuel Pardinas, sino quienes, durante tres años, escribieron que Canalejas era verdugo, asesino, tirano, burgués heredero de los asesinos de Montjuich, atropellador del pueblo, tirano de opereta, Trepoñ español, inquisidor democrático, defensor de grandes Empresas y otras barbaridades por el estilo, que deben hoy atenecer las conciencias de quienes las escribieron, acusándoles, con acusación abrumadora, de ser los sugestionadores que al cerebro de Pardinas y de otros exaltados llevaron las ideas que movieron el brazo, y muerte innecesaria fulminaron.

A nadie aludo, porque para aludirles su conciencia ya basta.

JUAN DE ARAGON

EN LA GRAN VIA

El mitin de las Juventudes

A las once menos veinticinco da comienzo en el teatro de la Gran Vía el mitin organizado por las Juventudes liberal y conservadora para protestar del asesinato del señor Canalejas.

El teatro estaba completamente lleno, perteneciendo la mayoría del público á la juventud, pero también asisten muchas personas de todas edades. Hay muchos estudiantes.

Preside el Sr. Mendivil.

Arpón de Mendivil.

El Sr. Arpón de Mendivil, presidente de la Juventud liberal, pronuncia breves palabras por hallarse afónico. Da cuenta del objeto del mitin y de los tres motivos de la reunión.

Alfonso Senra.

El Sr. Senra, de la Juventud liberal, pronuncia un corto discurso, enalteciendo la memoria de Canalejas y elogiando al Rey.

Dice que la tribuna no debe ser patrimonio exclusivo de los políticos amantes del desorden.

Dice que Canalejas murió en la calle, pareciendo esto demostrar su sacrificio por las instituciones y la Corona. (Grandes aplausos.)

Manuel Tercero.

Dice si es posible que existan hombres que maten por matar, que destruyan por destruir. ¿Es posible que exista una secta que vaya contra la Patria, contra la familia, contra todo lo instituido por el progreso?

¿No habría que combatir á estos hombres como á las fieras? Pero son cobardes y no se presentan nunca en nuestro camino si no es con el puñal del asesino.

Hemos visto que la anarquía no respeta ideas ni espíritus amantes de la libertad. Ha muerto á su mano Canalejas, el hombre honrado y próbo, amante de todas las libertades.

Se ha llegado á decir que somos cobardes; pero esto no es verdad. Cita el artículo de «Juan de Aragón» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en que se decía que España está entregada al ferrocarrilismo.

«En el artículo—dice se hace la afirmación, única que refuto, de que existe una gran cobardía; no, no es verdad; las juventudes españolas no tienen ni falta de valor ni de decisión, ni son víctimas de la indiferencia. Demostremos en todas partes que estamos dispuestos á destruir bajo nuestros pies esa planta maldita que se llama anarquismo.»

Pronto estará con nosotros España entera, convencida de que los verdaderos criminales no son los que ejecutan el hecho, sino los que los inducen al crimen.

(Muy bien.)

Cuando se detiene al asesino, cuando se logra capturarle con vida, no es al hospital, al manicomio donde se le conduce, es á la cárcel, y si como en el último caso se les practica la autopsia, no se observan signos de degeneración. Esto prueba que no son locos, pero sí ignorantes, inducidos por otras personas.

—Abajo los inductores—dice una voz. (Grandes aplausos.)

¿Qué doctrina es esta donde se enseña al niño á amar el crimen, á destruir todo lo existente?

(Voces: ¡Abajo las escuelas ferreristas! ¡Viva el Rey! ¡Viva Maura! ¡Viva la Monarquía!)

Es preciso decir en toda España que las Juventudes españolas tenemos energías para impedir en adelante toda clase de referencias al atentado personal en artículos, periódicos, mitins y cualquier medio de propaganda.»

Fernández Canela.

«No debe haber lágrimas en nuestros ojos—empieza diciendo—por el recuerdo del horrendo crimen. Seamos enérgicos; seamos fuertes. La desgracia, para los grandes pueblos, es el principio de las grandes obras. Bendigamos á Canalejas, cuya muerte bien puede despertar en España sentimientos de defensa dormidos.»

Hay en el Código penal un precepto que castiga tanto al criminal como al inductor, como ya se castigaba en el Imperio romano.

En mi concepto—dice—es más culpable el cobarde que pone el puñal en manos del asesino que el desgraciado que ejecuta el crimen.

Aconseja que no haya pasión en las palabras, sino que todos se guíen por la razón. (Se lanza un muera contra una figura de la izquierda.)

Lo que debemos hacer es llegar al sacrificio y buscar mañana al cobarde inductor que en tal concepto delinca.

La sociedad, aislando á los miserables, despreciándolos, completará el castigo.

Los que os llamáis hombres honrados, vosotros que ponéis la Patria por encima de todos los ideales. (Grandes aplausos.)

Se lanzan entusiastas vivas á España honrada y á la Patria.

Un viva á Romanones es acogido con grandes risas.

Las ideas merecen nuestro respeto, pero los perversos procedimientos debemos combatirlos todos los hombres honrados. (Muy bien.)

Termina con un brillante párrafo, diciendo que las Juventudes españolas de hoy deberán

luchar por su patria para ganar el respeto de todos sus conciudadanos.

Propone que se vaya ordenada y silenciosamente, como corresponde al dolor que se quiere expresar, á casa de Canalejas, para depositar tarjeta.

Termina con vivas á Canalejas, al Rey y á España.

Emilio Llasera.

De la Juventud conservadora. Dice que hay españoles que no tienen de españoles más que su inscripción en el Registro civil.

¿Cómo ha de seguir el pueblo á esos facinerosos?

Hablando de otra política dice que es imposible que ciertos partidos aspiren al Poder, porque sin poseer la administración de los caudales públicos, ya vemos que existen rendijas con lamentables filtraciones.

Uno de los mayores ataques de nuestros contrarios es la lista civil, que puede afirmarse pasa á manos de obreros é indigentes.

Además, de no existir no tendría hotel un obrero que vive en la calle de O'Donnell. (Grandes aplausos.)

Execra los atentados contra las dos columnas de la España actual, Maura y Canalejas.

Es preciso destruir á esos falsos apóstoles de la libertad, que son sus verdaderos verdugos y que llevarán á España á la ruina. Es preciso desemmascararlos para hacer ver que en ellos no existe el patriotismo.

España quiere sostener el Trono, y ha llegado la hora de defenderle como jabaos.

Estamos dispuestos á defenderla y pensad que para ello sólo tenemos enfrente la doctrina de los que predicán el atentado personal. (Grandes aplausos.)

Ruiz de Grijalba.

Dice que no habla bien; pero no hace falta esto para decir las cosas por su nombre.

No he creído nunca que el silencio de los monárquicos obedeciera á flaquezas ni á miedo. Miedo, ¿de qué y de quién? (Grandes aplausos.)

Nuestro Rey no tiene miedo. (Grandes aplausos.)

Los contrarios quizás lo han demostrado, buscando en la cárcel refugio en ocasiones. (Ovación.)

Los republicanos, unidos á los anarquistas extranjeros, no parecen españoles. (Muy bien.) Los republicanos han empleado á los monárquicos para una lucha en que se combatirá con la palabra.

La Conjunción republicanosocialista, en este mismo local, después de demostrar que Ferrer no era honrado, culto, ni patriota, le glorificó... (Bravos. «Así se habla.» Reina un enorme entusiasmo y el orador no puede hablar.)

Contra el anarquismo se debe aplicar el fuero militar.

Quienes protestaron contra un Tribunal honrado que condenó á un asesino, no tienen derecho á protestar de nada. (Muy bien.)

El proceso Ferrer es un pretexto para campañas execrables.

Ellos, con su bandera, la de Ferrer; nosotros, los liberales, con la de Canalejas. (¡Bravo!)

El público está tan excitado, que prorrumpe en vivas á cada momento. Se produce un tumulto, por la presencia de algún elemento extraño, sin duda.

El orador: «Los ferreristas que haya aquí que vengan al escenario.» (Grandes aplausos.)

Teme pronunciar palabras gruesas, guiado por su amor á Canalejas, cuyo retrato está en el escenario, y al cual señala.

Se debe ir con disciplina y con perseverancia á esta lucha.

No nos ahogará ni la sangre que se derrama, ni habrá fuerza humana que nos venza.

Contra esos que tiran la piedra y esconden la mano; contra los que van al Extranjero, pagados por el Estado, como Simarro, á empujarse á España; contra los que sólo aspiran á medrar, contra todos ellos debemos luchar. Contra esos hombres en quienes encarnó el reverso de las cuatro virtudes cardinales porque poseen la injusticia, la imprudencia, y son débiles y criminales.

Seguid el ejemplo del Rey. (Grandes aplausos.)

Recuerda las palabras del Soberano: «He jurado defender á mi Patria y, cueste lo que cueste, la defenderé hasta derramar la última gota de mi sangre», frase que debiera ponerse en todas las escuelas españolas.

Canta al valor y al patriotismo del Rey, que llega al corazón del pueblo. A los que arman el brazo del asesino no pueden llegar estos sentimientos; ¿cómo han de llegar, si sus ojos no saben ver la Patria, ni saben entenderla!

Termina con un viva al Rey, que es entusiásticamente contestado.

El discurso del Sr. Ruiz de Grijalba ha sido una oración formidable. Así lo han reconocido cuantos la escucharon.

Vicente Gay.

De la Juventud liberal, y catedrático de Derecho de la Universidad de Valladolid. Aquí se está hablando de la Europa á todas horas; pero hay que distinguir entre la representada por el grupo radical español y la verdadera Europa progresiva.

Existe la Europa del imperialismo, la energía de las naciones que, por su poder, se abren paso en el mundo. Es la Italia, impul-

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

El descrédito del crédito

El artículo de esta semana no es mío. Yo pudiera decir únicamente que la Bolsa, aunque parezca increíble, no se conmovió por el asesinato vil del Sr. Canalejas, si se atiende, como signo de conmoción, al tipo de las cotizaciones...

He ahí por qué el artículo de hoy no puede ser mío. Da el tema un hombre de negocios que ha recorrido el mundo y que conoce lo que por el mundo se dice de nosotros. Oídle a él:

«Yo no sé cómo hay en España negocios ni cómo se cotizan en el Extranjero nuestros valores, que valen más realmente que el tipo que se negocia. De esto último no podemos quejarnos, que ya es bastante triunfo sostenernos en la cotización mundial. Si en los círculos bursátiles se creyera todo lo que de España se dice, con los informes que de aquí son enviados, ya hubiera desaparecido nuestro nombre de la vida mundial financiera. Cuando aquella triste campaña profetizaba, que hizo más daño al nombre español que todas las guerras coloniales, que todas las guerras de Melilla y que todos los sucesos de orden interior, yo estaba en Berlín.

Las primeras noticias enviadas desde París por revolucionarios españoles—españoles—ponían los pelos de punta. España estaba convertida en un lago de sangre; las tropas, sin disciplina, fusilaban en las calles a diestro y siniestro; el Sr. Maura no hacía más que firmar sentencias de muerte; en las prisiones eran atormentados niños y mujeres, y a Francisco Ferrer, un sabio apóstol, en el que se estaba recreando España, le habían sacado de su cátedra, un santuario, para fusilarle sin formación de proceso.

A los hombres de negocios con quienes yo trataba, así que recibí cartas y periódicos de España, me esforcé en demostrarles que todo ello era un embuste criminal; que Maura era un hombre íntegro y recto incapaz de una acción reprochable; que nuestro Ejército era digno y disciplinado como el mejor del mundo; que en España había una decena de revolucionarios que, para satisfacer sus apetitos, arrastraban al pueblo a las mayores brutalidades, mientras ellos se ponían en lugar seguro.

No me creían, y algunos hasta se negaron a continuar conmigo, con un español que defendía los asesinatos, negocios de importancia, que estaban ya adelantados. Aquella defensa de mi patria me costó más de 100.000 francos.

Pero, ¿cómo hablan de crearme, si mientras yo decía esto, se recibían en Berlín enormes paquetes de periódicos revolucionarios, de folletos tirados en París y en España, con descripciones pavorosas de la represión? Yo mismo llegué a asustarme y me vine a España.

Año y medio después, vino a Madrid uno de los capitalistas con quienes más había yo discutido. Hizo una larga «turnée» por toda la Península para satisfacer su deseo de conocerlo todo y estudiarlo todo sobre el terreno. En Barcelona permaneció más de dos meses, y al regresar, lo primero que me dijo fue: «Perdóneme mi ignorancia de Berlín. Estoy asombrado, después de estudiar la semana pasada, de los presidios por aquellos robos, saqueos y asesinatos. La represión no ha correspondido a los sucesos. Yo lo diré a todo el que quiera oírlo, y en Berlín se asombrarán de lo que cuente.»

En efecto, en Berlín he estado yo este año y he estado también en Londres y en París. Es mucha, muchísima, la gente, sobre todo entre la que viaja, que se ríe de esas paparruchas inquisitoriales y de esas terribles restricciones, porque se va divulgando entre personas cultas el secreto de que España es el país donde más abuso se hace de la libertad.

Pero entre la gente de abajo, y sobre todo entre la gente revolucionaria y el elemento anarquista, se extiende cada vez más la creencia de que aquí se caza a los obreros con trabuco por las calles, de que los cuarteles son un horror y las cárceles un suplicio. Y esa misma creencia no se borra de la gente medio ilustrada.

La razón es sencilla. Los elementos de orden no se ocupan poco ni mucho en desmentir esas infamias; pero en cambio, para propagarlas existe una perfecta organización, consistente e inconsciente.

Todo lo agravo que se dice en el Parlamento, todas las acusaciones que en él se formulan hablando de atropellos de las autoridades, de supuestas injurias de los Tribunales, es transmitido con todo género de detalles; las contestaciones que desmienten todo eso, no. De los mítines revolucionarios, en que se habla de sangre de las víctimas—aunque no se sepa de qué víctimas se trata—, de las torturas en las prisiones, del disfrute del Poder por los asesinos, de las persecuciones, de las mordazas y de la opresión, se dan completas referencias. Folletos espeluznantes y periódicos en los que se hace ver que la censura no deja libre la explosión del sentimiento público, van cuidadosamente empaquetados a los Clubs revolucionarios, que se encargan de difundirlos.

Y como a nada de eso se contesta, como nada de eso lo ve la gente desmentido, antes bien parecen muchas veces comprobarlos en sus reseñas ó en sus discursos periódicos y hombres que se llaman monárquicos, ¿qué más se puede pedir para que la fama de un país inquisitorial arraigue en la conciencia pública?

Así se da el caso tristísimo de que muchas veces negocios soberbios que podrían desarrollarse en España, se quedan reducidos a ne-

gocios medianos, porque ¿quién se atreve a aventurar capitales en un país donde a lo mejor el pueblo, enardecido, lo arrasa todo, ó el Gobierno brutal confisca bienes y cercena vidas?

Eso se les dice ó se les da a entender a los hombres de negocios españoles; que en cuanto a los revolucionarios, anarquistas, etc., de España, que van por esos mundos, la observación es otra: «¿Cómo consenten ustedes que en su país se cometan esos horrores, vergüenza de la Humanidad?»

Y el anarquista español que está unos días fuera de España, vuelve aquí convencido de que trae la misión de redimirlos por medio del asesinato.

Por eso se ve que todos los autores de atentados pasan antes por el Extranjero, pues mientras viven aquí, en España, están viendo que la realidad de las cosas no es como se pinta en los cuadros de exportación.

Así, los que sostienen que las propagandas contra el principio de autoridad, en todas sus manifestaciones, no es causa determinante de los atentados, tal vez tuvieran relativa razón, mientras se refieren a españoles que viven en España, porque no hay nada tan idiota—excepto casos aislados como el de Posá y otros—que vaya a creer, viendo la luz del día, que es media noche, porque se le ocurra decirlo a un orador ó a un periódico.

Pero esa propaganda ejerce acción intensa en el extranjero; el extranjero actúa sobre el español inconsciente ó desorientado, á veces sobre la colectividad engañada, y entonces se produce el crimen.

La gente de negocios que viajamos por ahí, y que apreciamos toda esa terrible atmósfera, formada alrededor de nuestro nombre, estamos esperando continuamente abominables sucesos de la índole del último tristísimo que ha costado la vida al ilustre Canalejas.

Ahí tiene usted la razón de que el mercado no se haya conmovido intensamente. ¿Y pobres de nosotros si se conmoviera, porque con lo mucho que van desacreditando nuestro crédito por ahí, si se observase que las amenazas revolucionarias y los atentados anarquistas producían movimiento de pánico en nuestra Bolsa, tendríamos uno por día.

Porque crea usted que si á la provechosa administración de esos movimientos se le pudiesen sumar unos cuantos negocios bursátiles, los administradores no los desearían. Yo no sé cómo acabará esto, ni quién será el encargado de ponerle término.

Lo que es es que si seguimos así, antes de dos años no será posible, aunque se hagan maravillas financieras y de excelente administración, sostener con firmeza nuestro crédito. Ni una palabra por nuestra cuenta.

D. B.

Como decimos más arriba, la Bolsa no se ha impresionado materialmente por el inicu atentado contra el Sr. Canalejas.

Descontado este triste suceso, los síntomas de paz entre Turquía y sus enemigos y la firma del Tratado francoespañol han influido en el mejoramiento de nuestros valores, que tienden a subir.

El Interior 4 por 100, que en la Bolsa de Madrid empezó el lunes á 83,85, subió el martes á 83,90, y ha quedado á 84,15. Debe advertirse que durante toda esta semana se ha hablado de la probabilidad de la vuelta de los conservadores al terminar la aprobación de los Presupuestos, aprobación que, por considerarse rápida, también influye en las corrientes favorables.

El 4 por 100 Amortizable bajó el lunes á 94,50; el martes, á 94,45; el jueves, á 94,25, cerrando á este tipo en pequeños.

El 5 por 100 se hizo el lunes á 101,90, y el viernes, después de cortar el cupón, queda á 101,75, ó sea con un alza de 10 céntimos sobre el curso anterior.

Se negocian bastante, sin subir, los valores municipales.

De Bancos, el de España desciende hasta 451,50, y luego sube á 452,50; el Español de Crédito baja á 128,50 y luego repone á 129,00. El Hipotecario gana un entero.

der. El tono del mercado cierra firme, y aun hay una buena demanda para embarque en este mes y el próximo. Los precios se han mantenido bien, siendo los últimos como siguen: carbones superiores de vapor, 14 chelines 3 peniques; menudos de vapor, 10 chelines 9 peniques; superior Northumberland no cribado, 13 chelines; carbón Durham para gas, 15 chelines; buen cok de fundición, 26 chelines 6 peniques.

También se sostienen con firmeza los hierros y aceros.

Del hierro, los precios en Glasgow han sido los siguientes: Cleveland, 66 ch. 10 1/2 peniques contado; 67 ch. 3 p. á 67 ch. 4 p. á un mes; 67 ch. 6 1/2 p. á 67 ch. 8 p. á tres meses. Mercado firme, mucho negocio.

En Middlesbrough, el mercado, después de haber estado bastante intranquilo durante unos días, se ha repuesto últimamente, y los precios quedan nuevamente firmes á 67 chelines 3 p. la tonelada para el Cleveland número 3 G. M. B., y á 80 ch. para el hematites números mezclados de la costa oriental.

Los últimos precios del cobre en Londres han sido para el Standard: contado, 76 l. 10 ch. á tres meses, 77 l. 5 ch. Regular alza.

En París se han cotizado: marcas ordinarias, á 200 francos los 100 kilos; primeras marcas, á 202.

El plomo flojo y el mercado de plata se sostiene porque continúan las compras de China.

LA RULETA DE MONACO. Es muy curioso y muy interesante el estudio que ha publicado Economiste du Littoral, sobre los beneficios que ha realizado la Sociedad de Cercle de Mónaco en los últimos seis años, que fueron los siguientes, en francos:

Table with 3 columns: EJERCICIO, BENEFICIO BRUTO, BENEFICIO DISTRIBUIDO. Rows for 1906-1907, 1907-1908, 1908-1909, 1909-1910.

Y con todos estos maravillosos resultados parece que Mónaco no ha llegado á su apogeo.

En Mónaco el jugador no aprecia sólo las seducciones de la ruleta, sino que también le gusta el ambiente, que parece creado para la satisfacción de las más grandes aspiraciones.

VALOR DE TERRENOS. Refiriéndose al valor de los terrenos en Madrid, dice El Economista:

El Sr. Jorba, dice un periódico de Barcelona, ha introducido una innovación en su invento. El freno, con la combinación especial nuevamente adoptada por dicho señor, al mismo tiempo que los choques evita también los descarrilamientos. En el momento en que la rueda de la locomotora se sale del carril queda el tren detenido. El ensayo de esta nueva cualidad del freno Jorba se hará el día de la prueba oficial.

Nuestro corresponsal de Cádiz nos dice que había causado general indignación una correspondencia de la Habana, publicada en uno de los diarios de aquella capital, por atacar en ella, de una manera inculcable y calumniosa, á la dignísima autoridad que hoy está al frente del Gobierno superior de la isla. Por fortuna, añade nuestro corresponsal, cuando se trata de herir la acrisolada honra de un hombre y de un caballero como el ilustre general D. Francisco Serrano, tan bastaridas acusaciones se vuelven contra el que las dirige.

Han llegado al puerto de Barcelona dos vapores de hélice, que la Empresa de las obras del mismo ha hecho construir en los astilleros de Francia para sustituir á los remolcadores y chalanas que se ocupaban en la limpieza. Dicese que este sistema producirá grandes economías de gastos y de tiempo, por cuanto dichos vapores reciben el fango en sus bodegas, y navegando independientes no es fácil que el viento les impida funcionar.

CADIZ, 16. Se ha hecho hoy la última prueba de las máquinas de la galera Vencedora con el resultado más satisfactorio.

ANDALUCIA. Viajes transatlánticos. CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Montevideo» que ayer, al medio día, navegaba sin novedad á veinte millas al Norte de la isla de San Miguel (Azores) y á 99, millas de Cádiz.

Regresa de Tallaví. CADIZ. (Sábado, noche.) Procedente de la Argentina ha fundado en este puerto el vapor «Cádiz», de la compañía Pinillos. Trae á bordo 500 pasajeros.

«A razón de 50 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio de una pequeña faja de terreno que para vía pública expropia el Ayuntamiento del solar núms. 41, 43 y 45 de la calle del Amparo, donde se va á construir una casa de nueva planta.

En 515,20 pesetas por metro cuadrado se ha fijado el precio que ha de pagar al Ayuntamiento el respectivo propietario por una superficie de terreno de 11,60 metros cuadrados que de la vía pública se le adjudican, conforme á la rasante, al dueño de la finca número 16 de la calle de Preciados, donde se va á levantar una casa de nueva planta.»

CONSTRUCCIONES NAVALES. Dice El Financiero Hispano-Americano: «Según los datos publicados por el Lloyd Register, durante el tercer trimestre del año actual se hallaban en construcción en los astilleros del Reino Unido 503 buques mercantes, con desplazamiento total de 1.846.829 toneladas.

De dichos buques eran vapores 587 y veleros 18, que representan un aumento de toneladas 404.464 los primeros y un descenso de 3.952 toneladas los segundos sobre los buques en construcción en fin de septiembre de 1911.

Estas cifras de construcción son las más altas que en trimestre alguno han tenido los astilleros ingleses.

De los buques en construcción, 285 están destinados á armadores británicos, 98 para el Extranjero y colonias.

En el Extranjero se construyen para el Reino Unido 8 buques y para el Extranjero y colonias 107.»

MERCADO DEL DINERO. España Económica y Financiera, hablando del mercado de dinero en Londres: «En este mercado la situación presenta confusión grande por el conjunto de hechos, algunos contradictorios entre sí, que se presenta. De una parte, el dinero abunda; pero los Joint Stock Banks no quieren cederlo á menos de 3 1/2 por 100; por otra parte, la situación política internacional sigue siendo delicada, y la particular de Inglaterra no es nada fácil, y, finalmente, ha bajado el cambio con Nueva York, lo cual hace temer de una caída de oro para esa plaza, si bien es de creencia no llegará á realizarse ante la seguridad de que apenas se inicie elevará el Banco de Inglaterra su tipo oficial mínimo.

El mercado del dinero, aunque bien provisto, se mantiene muy firme. Los préstamos al día se hacen entre 3 y 3 1/2 por 100, contra 2 1/2 — 3 1/2 por 100 en la semana anterior; el dinero á corto, algo más flojo, se hace á 3 3/4 por 100.»

Viaje de novios. En el tren mixto marcharon esta mañana á esa corte, en viaje de novios, los conocidos jóvenes doña Adela Morilla Salinas y D. Manuel Roca Gutiérrez, hermano del concejal de este Municipio.

Turistas. CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado de Gibraltar, con turistas ingleses, el vapor Arcadian.

Los viajeros recorrieron la población. El tiempo es hermoso.

El Almirante Viniégra. En el expreso marchó á Madrid el almirante Sr. Viniégra.

El «Almirante Lobo».—Tranquilidad en Larache. Ha llegado de Larache el Almirante Lobo. Allí no hay novedad.

Exámenes en la Escuela Naval. CADIZ. (Domingo, mañana.) Han sido aprobados en Trigonometría D. Pablo Ruiz Mariet, D. Alfredo García Jaldón y D. Carlos Vila Suances, aspirantes á ingreso en la Escuela Naval.

CATALUÑA. Donativo. BARCELONA. (Sábado, noche.) El conde de Benloch ha entregado á la Sociedad Astronómica de España y América una gran cantidad de instrumental astronómico, con todos los accesorios. Además, ha pagado los gastos de conducción de todos los aparatos á Barcelona.

El gobernador. El gobernador ha recibido un telegrama del Presidente del Consejo de ministros diciéndole que en manera alguna podía aceptar la dimisión.

Le dedica elogios por su gestión al frente del Gobierno, y le reitera su confianza é inquebrantable amistad.

AVISOS UTILES. VICHY-ETAT. Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTREÑIMIENTO. Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

VESTIDOS. ABRIGOS. VESTIDOS. ABRIGOS. LA VILLA DE PARIS. 67, ATOCHA, 67. Se remiten catálogos á Provincias.

La medalla escapulario. metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 28.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes. Hoteles recomendados.

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA. ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «comfort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA. SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden, Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

«Visto el auto judicial y considerando que el anuncio del mitin á favor de Queraltó contiene el delito de excitación á la sedición y el de injuria, y que se trata de dificultar el cumplimiento de una sentencia del Tribunal Supremo, se suspende, de orden gubernativa, el mitin que debía celebrarse en el teatro del Bosque.»

Los ferroviarios del Norte. BARCELONA. (Sábado, noche.) Reunidos los ferroviarios de la Sección del Norte, han acordado fijar como plazo hasta el 15 de diciembre para que la Compañía conteste á la petición de los obreros referente á los jornales de los días de la huelga y, pasado este plazo, hasta el 1.º de enero, consultar con los afiliados á la Federación si procede ir á la huelga.

Mitin suspendido. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al teatro del Bosque, donde había de celebrarse el mitin de protesta por la sentencia condenatoria del doctor Queraltó, acudieron algunos individuos, ignorantes de que se había suspendido por orden gubernativa.

Algunos quisieron celebrar el mitin; pero en vista de la escasa concurrencia y poco calor que se observaba, desistieron de ello.

Los dependientes de comercio. En la Sala Imperio se ha celebrado un mitin por los dependientes de comercio para protestar de las intracciones de la ley del Descanso dominical y de ciertos convenios celebrados entre obreros y patronos de varios gremios para abrir los domingos y hacer fiesta en días entre semana.

Se adoptaron varios acuerdos en consonancia con el espíritu que animaba á los reunidos.

A Madrid. Los diputados ministeriales residentes en Barcelona han recibido una circular rogándoles estén en Madrid el próximo martes para tomar parte en la elección del Sr. Moret, como Presidente del Congreso.

Los regionalistas. La minoría parlamentaria regionalista se ha reunido anoche para cambiar impresiones acerca de la actual situación política.

Acordaron marchar todos á Madrid y proceder según aconsejen las circunstancias.

Las sociedades económicas. Se ha celebrado la sesión de clausura de la tercera Asamblea de Sociedades económicas de Amigos del País.

El secretario dió á conocer la labor realizada en dicha asamblea. Después leyó las modificaciones de que fueron objeto las conclusiones de algunos temas, siendo aprobadas estas modificaciones.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 17 de noviembre de 1862.

El Sr. Jorba, dice un periódico de Barcelona, ha introducido una innovación en su invento. El freno, con la combinación especial nuevamente adoptada por dicho señor, al mismo tiempo que los choques evita también los descarrilamientos. En el momento en que la rueda de la locomotora se sale del carril queda el tren detenido. El ensayo de esta nueva cualidad del freno Jorba se hará el día de la prueba oficial.

Nuestro corresponsal de Cádiz nos dice que había causado general indignación una correspondencia de la Habana, publicada en uno de los diarios de aquella capital, por atacar en ella, de una manera inculcable y calumniosa, á la dignísima autoridad que hoy está al frente del Gobierno superior de la isla. Por fortuna, añade nuestro corresponsal, cuando se trata de herir la acrisolada honra de un hombre y de un caballero como el ilustre general D. Francisco Serrano, tan bastaridas acusaciones se vuelven contra el que las dirige.

Han llegado al puerto de Barcelona dos vapores de hélice, que la Empresa de las obras del mismo ha hecho construir en los astilleros de Francia para sustituir á los remolcadores y chalanas que se ocupaban en la limpieza. Dicese que este sistema producirá grandes economías de gastos y de tiempo, por cuanto dichos vapores reciben el fango en sus bodegas, y navegando independientes no es fácil que el viento les impida funcionar.

CADIZ, 16. Se ha hecho hoy la última prueba de las máquinas de la galera Vencedora con el resultado más satisfactorio.

ANDALUCIA. Viajes transatlánticos. CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Montevideo» que ayer, al medio día, navegaba sin novedad á veinte millas al Norte de la isla de San Miguel (Azores) y á 99, millas de Cádiz.

Regresa de Tallaví. CADIZ. (Sábado, noche.) Procedente de la Argentina ha fundado en este puerto el vapor «Cádiz», de la compañía Pinillos. Trae á bordo 500 pasajeros.

Entre ellos figura el célebre actor Sr. Tallaví, que continuará su viaje á Málaga, donde permanecerá ocho días; de allí marchará á Madrid y luego á Barcelona, donde piensa trabajar.

Me ha negado que vaya á actuar al Español. ¡Llueve! ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha comenzado á llover.

Es extraordinaria la alegría de todos los labradores de la comarca y trabajadores del campo, pues la pertinaz sequía que reinaba constituía la ruina para todos por la total paralización de los trabajos agrícolas.

Los dependientes de comercio. En la Sala Imperio se ha celebrado un mitin por los dependientes de comercio para protestar de las intracciones de la ley del Descanso dominical y de ciertos convenios celebrados entre obreros y patronos de varios gremios para abrir los domingos y hacer fiesta en días entre semana.

Se adoptaron varios acuerdos en consonancia con el espíritu que animaba á los reunidos.

A Madrid. Los diputados ministeriales residentes en Barcelona han recibido una circular rogándoles estén en Madrid el próximo martes para tomar parte en la elección del Sr. Moret, como Presidente del Congreso.

Los regionalistas. La minoría parlamentaria regionalista se ha reunido anoche para cambiar impresiones acerca de la actual situación política.

Acordaron marchar todos á Madrid y proceder según aconsejen las circunstancias.

Las sociedades económicas. Se ha celebrado la sesión de clausura de la tercera Asamblea de Sociedades económicas de Amigos del País.

El secretario dió á conocer la labor realizada en dicha asamblea. Después leyó las modificaciones de que fueron objeto las conclusiones de algunos temas, siendo aprobadas estas modificaciones.

Se acordó que la Mesa de la Asamblea forme parte de la Comisión organizadora de la cuarta Asamblea, que, por acuerdo unánime, tendrá lugar en Valencia en la fecha que determine la Económica de dicha capital.

Uno de los temas de discusión en la cuarta Asamblea será el relativo á que las Económicas todas tengan representación en las Cortes.

A petición de uno de los presentes se concedió por aclamación un voto de gracias á la Comisión organizadora de la Asamblea.

La sesión de clausura se celebrará esta noche en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

VALENCIA. Nuevo diputado. ALICANTE. (Domingo, mañana.) La Junta provincial ha proclamado diputado á Cortes por el distrito de Dolores, y por el art. 29, á D. Vicente Ruiz Valarino.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó ayer a las ocho y media. El Sr. Barroso fué el encargado de facilitar la referencia del mismo a los periodistas. El ministro de Fomento ha dado cuenta de un expediente y proyecto de reglamento para la concesión de retiros, viudedades y orfanos a los empleados de la Compañía del ferrocarril de M. Z. A., y a las familias de los mismos. Se acordó que el asunto pase a estudio de una ponencia compuesta por los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento. También se acordó que el decreto sobre envasado de los vinos, que estaba preparado, se convirtiera en un proyecto de ley. Comenzó a examinarse el expediente sobre los riesgos de el Alto Aragón. También se ocupó el Consejo de la forma de aumentar un real en los haberes a los peones y capataces camineros. El ministro de Hacienda empezó a dar cuenta de su proyecto sobre Clases pasivas y otro sobre el patrón oro. Una parte del Consejo fué dedicada a examinar las cuestiones que se relacionan con el Ayuntamiento de Madrid, y que ya había comenzado a estudiar el anterior Gobierno. También se habló de las pretensiones de los marcanes del Cantábrico, que fueron bien acogidas y se procurará atender en lo que sea posible. Se ocupó el Consejo de los funerales por el Sr. Canalejas, acordándose que se celebren el miércoles próximo. Se ratificó el acuerdo de presentarse el lunes a las Cortes, primero en el Senado y después en el Congreso. Conforme indicó el Presidente esta mañana, se trató extensamente de la reforma de la Policía y de la dimisión del Sr. Fernández Llanos. Aun cuando no lo dijo el ministro, parece fuera de toda duda que se acordó aceptar la dimisión. Se aprobaron los expedientes siguientes: Guerra. Autorizando al Parque administrativo de hospitales de esta corte para adquirir 2.000 camias de tropa. Autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para adquirir directamente un tractor automóvil. Fomento. Construcción de caminos vecinales por los respectivos Ayuntamientos, en las provincias de Almería, Badajoz, Baleares, Cáceres, Cádiz, Córdoba, Murcia, Pontevedra, Santander, Sevilla, Soria, Toledo y Valladolid. Aprobando el presupuesto de contrata del camino vecinal de Campillos a Rivas, y del de la parte que ha de ejecutarse por cuenta del Estado. Idem que se realicen por administración las obras para abastecimiento de aguas potables de Cuevas (Almería). Idem la adquisición de un buque para la Junta de obras del puerto de Gijón-Musej. Aprobación de expedientes de subastas de caminos vecinales de las provincias de Córdoba, León, Lérida, Logroño, Tarragona, Toledo y Teruel. Se propone dictar un real decreto referente a la constitución de la Comisión permanente española de electricidad. Modificando los arts. 58 y 59 del reglamento para el cumplimiento de la ley de Caza.

ALCANCE POLÍTICO

En el Congreso se han reunido ayer tarde la minoría de Conjuración republicanosocialista y la radical. Tras la reunión de la minoría radical parlamentaria se ha facilitado la siguiente Nota oficiosa: «El partido radical, satisfecho de haber cumplido con su deber en las tristes circunstancias pasadas, declara que afirmando, una vez más, su actitud de oposición intransigente al régimen, la hará irreductible a todo intento de política regresiva. Como se advierten síntomas de tal intento en manifestaciones artificiosas, que pueden terminar en una primera agresión a las libertades públicas, el partido radical ocupa su puesto con su propia representación, y está, como siempre, dispuesto a concertarse con aquellos elementos afines que adopten algunas iniciativas eficaces en esta misma dirección. La minoría radical conoce la eficacia de su propaganda reciente en Castellón, Valdepeñas, Santander, San Sebastián, Eibar, La Unión, Aguilas, Navarra, Cartagena y Murcia; se propone ahora, con más empeño que nunca, continuarla, acudiendo a Jerez de los Caballeros, Salamanca, Alto Aragón y en la provincia de Murcia, Jumilla, Cieza, Lorca y la capital. La minoría acordó, últimamente, constituirse en Comisión organizadora de la asamblea del partido, que se reunirá en Madrid.» En el Congreso se reunió, después de las cinco de la tarde, la minoría de Conjuración republicanosocialista. La reunión duró cerca de tres horas. Hubo en ella mucha discusión. Se facilitó la siguiente Nota oficiosa: «Bajo la presidencia del Sr. Azcárate se reunió esta tarde en la Sección tercera del Congreso la minoría de Conjuración republicanosocialista. Asistieron los Sres. Alvarez, Iglesias, Zuheta, Nogués, Soriano, Caballé, Pedregal, Salvatella, Miró, Galdós, Cruells, Lamana y Castroviejo. Los reunidos, luego de tomar algunos acuerdos referentes a la acción parlamentaria, en relación con los Presupuestos y con las conclusiones políticas de la muerte del Sr. Canalejas, examinaron la pérdida campaña hecha estos días por cierta Prensa y encaminada a desprestigiar a la Conjuración republicanosocialista. Esta cree necesario hacer público lo que ningún hombre honrado puede dudar, esto es, que lamenta la pérdida del Sr. Canalejas y execra el crimen.»

Por desgracia, cree preciso protestar enérgicamente contra la infame propaganda que en su desprestigio continúa haciéndose, y que a pesar de su evidente absurdidad, puede hallar en el vulgo pasajero eco. Opondrá mitins a mitins, manifestaciones a manifestaciones, periódicos a periódicos, para rechazar tan indigna maniobra política, inspirada únicamente en el odio y en el temor que por la Conjuración republicanosocialista sienten. Se discutió si se llevaba al Parlamento la protesta, desechándose esa idea por creer indigna de las Cortes una campaña que tiene tanto de ignorancia inexcusable cuanto de manifiesta mala fe. Ofensivo para el Parlamento considera la Conjuración el ir a él para rechazar cargos desprovistos no sólo de razón y justicia, sino del más superficial buen sentido. Si alguien, directa o indirectamente, se atreviera a llevar al Congreso las injurias que en esta nota rechazamos, se le contestará debidamente. Reunidos los presidentes, secretarios de los Comités de Madrid, concejales y diputados provinciales liberales, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Eduardo Vincenti, adoptaron los siguientes acuerdos: 1.º Hacer constar su sentimiento por la muerte del Sr. Canalejas y llevar sus protestas contra el vil asesinato realizado por el anarquismo. 2.º Presentarse a ofrecer sus respetos y su adhesión al señor conde de Romanones, cuyo acto se verificará el lunes, a las doce de la mañana, en la Presidencia del Consejo, a cuyo efecto los individuos de los Comités que deseen concurrir y no hayan recibido invitación pueden hacerlo sin otro aviso. 3.º Se acordó un monumento al Sr. Canalejas, a cuyo efecto se nombró una Comisión que estudie el asunto.

El señor conde de Pinofiel, diputado a Cortes y último secretario político del Sr. Canalejas, se ha presentado al Sr. Maura, ingresando en el partido conservador.

Merece llamar la atención del público sobre lo dicho en el mitin de la Casa del Pueblo por el representante portugués Sr. Pereira. Ha dicho éste que en Portugal el régimen republicano no permite la organización del sindicalismo. En España, el régimen monárquico lo permite.

El Sr. Lerroux ha celebrado hoy una larga conferencia con el señor conde de Romanones. No ha sido la entrevista para tratar asuntos que interesen solamente a Barcelona, sino que ha tenido carácter marcadamente político.

Se ocupó en primer término el jefe del partido radical, en la cuestión de las Mancomunidades, y acerca de ésta expuso claramente al señor conde de Romanones la necesidad de no abandonarla, porque hay un estado de opinión en Cataluña en favor de aquella, que es imposible negar, y cree que desde el punto de vista de política general sería hasta contraproducente no dar a ese asunto la preferencia debida. Fué un compromiso contraído por el señor Canalejas, y que como heredado tiene que cumplir el conde de Romanones. También le habló el Sr. Lerroux de un indulto. Tenía el Sr. Canalejas el propósito de darlo, y, fadós en su palabra, algunos expatriados se acercaron al suelo español para acogerse al mismo. En esto, el jefe del Gobierno habló al señor Lerroux con tanta sinceridad como claridad. «No es el momento éste—parece que ha dicho—de hablar de indultos, porque el ambiente no es favorable, sin que con esto niegue que en su día demuestre que he heredado también el criterio de clemencia que adornaba, entre otras muchísimas prendas, al Sr. Canalejas.»

Dice el Presidente

El conde de Romanones estuvo toda la mañana en la Presidencia, donde recibió numerosas visitas de diputados, senadores y Comisiones. A última hora recibió a los periodistas, a quienes comenzó diciendo que, como domingo, era mal día de noticias. Refiriéndose al Consejo de ministros celebrado ayer, manifestó que las referencias oficiales del mismo que los periódicos han publicado tenían un pequeño error, pues se habla en ellas de haberse presentado un proyecto de ley estableciendo el patrón oro. «No es así—ha dicho el conde—; no ha presentado el ministro de Hacienda tal proyecto. Lo ocurrido es, que anuncié que llevaría un proyecto dictando reglas para regularizar el cambio, dándole fijeza, proyecto que responde en absoluto a la política desarrollada en este aspecto por el ministro de Hacienda, y que ha dado excelentes resultados, según se ha visto en circunstancias como las actuales, por ejemplo. Interrogado el conde de Romanones acerca de si toleraría que se organizase alguna manifestación a la salida del mitin monárquico que estaba celebrándose en aquellos momentos, contestó: «No puede prohibirse lo que no ha sido solicitado; pero no sería de extrañar que, al salir del mitin, organizaran los concurrentes alguna manifestación; después de todo, ésta no indicaría otra cosa que admiración hacia el Sr. Canalejas é indignación contra el crimen. Dijo también que había conferenciado con el Sr. Rodríguez, presidente de la Comisión de Mancomunidades, para enterarse del estado en que se encuentra el dictamen de dicho proyecto. Manifestó el Sr. Rodríguez que se proponía reunir pronto a la Comisión con objeto de cambiar impresiones y proseguir su trabajo.»

El conde de Romanones terminó manifestando que no había podido todavía conferenciar con el Sr. Cambó, porque éste no ha llegado aún a Madrid; se le espera mañana. En suma, que no se sabe todavía cuándo habrá proyecto de Mancomunidades.

DUCHA DE MILLONES HAY QUE IR AL PARLAMENTO

Nos dice persona que nos merece enterado crédito que el célebre expediente de los «Riegos del Alto Aragón», negocio fabuloso del cual nos ocuparemos con la extensión que merece, va a ser firmado por el Sr. Villanueva de un momento a otro. No lo cremos. Un asunto de esa índole, del cual tanto se ha hablado, y que representa unos 150 millones de pesetas, no puede ser resuelto como un expediente cualquiera, y es necesario que el Parlamento lo conozca y lo debata, porque del debate podrían deducirse enseñanzas que aconsejasen no aprobarlo. Por grandes que sean las influencias puestas en juego, deberán pesar más en el ánimo del Gobierno los intereses de la Nación, y deplorable sería que el conde de Romanones inaugurase su etapa presidencial con la aprobación de tan monstruoso expediente. Nosotros no creemos que tal cosa suceda, y confiamos en que el Sr. Villanueva nada resolverá hasta que el asunto haya sido tratado en el Parlamento, donde demostrará nuestro Director que esas obras pueden hacerlas el Estado por menos de la tercera parte de lo que va a pagar. Es demasiado grande esa ducha de 150 millones, para que así, de golpe y porrazo, sea lanzada sobre las costillas del contribuyente. Con esta advertencia confiamos que el Sr. Villanueva suspenderá la resolución del asunto.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA PLEITOS Y CAUSAS

Los homicidios. En uno de los juicios el procesado es un trabajador. Fué despedido de la obra en que trabajaba; lo atribuyó a la influencia sobre el jefe de un compañero suyo, y una noche, al salir del trabajo, lo buscó. Anduvieron juntos toda la noche, como si nada hubiera entre ellos, y ya de madrugada, el obrero despedido invitó a su compañero a subir a su casa. Les abrió el sereno la puerta de la calle, y cuando la hubo cerrado, el que había sido despedido de la obra intentó acometer al otro con una navaja. El acometido, con un revólver, le hizo dos disparos y le mató. Después subió al cuarto; pidió la llave de la calle a la mujer del muerto, y como no se la diese, la disparó un tiro, que no hizo blanco. El procesado estaba acusado como autor de un delito de homicidio y otro de disparo; pero el Jurado, de acuerdo con el defensor, Sr. Doval, ha proclamado la inculpabilidad del acusado.

El otro procesado por homicidio es un inquilino que, indignado contra su casera, la mató, hirió a un hijo suyo y lesionó también a una vecina, mordiendo a un perro. Ha sido condenado al furioso inquilino a un año y ocho meses de prisión correccional por el delito de lesiones, y a doce años y un día de reclusión por homicidio, con las atenuantes que alegaba el Sr. Palomino.

Comerciante que estafa. Un comerciante de Murcia, que se dedicaba al comercio de exportación de frutos, se hizo timbrar unas cartas, en las que aparecían sus negocios notoriamente exagerados, puesto que, a más de la exportación de frutas, aparecía el comerciante murciano como almacenista de cereales, jabones y aceites. Con una de estas cartas se dirigió al representante en Madrid de una casa comercial y le pidió 100 metros de sierra en cinta, que la casa se apresuró a remitirle, así como la letra de cambio con el importe del pedido. Como el comerciante murciano se hizo cargo del pedido, pero no de la letra, la casa le denunció por estafa, y por este delito le pide el fiscal de la Sección segunda, señor Medina, seis meses y un día de presidio correccional.

El defensor, Sr. Pérez y Gómez, solicita la absolución de su defendido, fundándose en que no se pueden calificar de negocios imaginarios inherentes a la estafa los negocios que el comerciante exagera y abulta, valiéndose del reclamo necesario para la vida mercantil.

ALVAR-ARRANZ.

SUGESOS DEL DIA

Dos fuegos. En la calle del Conde de Aranda, núm. 1, primero, se hallaba planchando la doncella del inquilino D. Miguel Ortiz. Al echar gasolina en la plancha mecánica, se inflamó el líquido y las llamas prendieron el delantal de la muchacha. Al notarlo arrojó la prenda lejos de sí, pero fué a caer junto a un cortinón y las llamas se propagaron incendiándose un montón de ropa. Las llamas amenazaban destruirlo todo. Los vecinos comenzaron a dar voces y se avisó al servicio de incendios, que logró terminar el fuego sin grandes esfuerzos. En la plaza Mayor, núm. 28, hubo también un conato de incendio. No fué precisa la intervención de los bomberos. El «Paleto», detenido. La Policía detuvo anoche a un sujeto llama-

mado Saturnino Ansioso (a) Paleto, muy conocido como descuidado, en el momento en que trataba de apoderarse del bolsillo de doña Antonia Barrio, que, por cierto, contenía gran cantidad de pesetas.

Obrero gravísimo. En la fábrica de construcciones metálicas de la Glorieta de las Pirámides, núm. 1, fué alcanzado por una grúa un obrero, cuyo nombre y apellidos se ignoran, que resultó con lesiones de suma gravedad.

ULTIMA HORA

Inundación. BILBAO. (Domingo, tarde.) A causa de las lluvias torrenciales de estos días, en el pueblo de Somorrostro se ha desbordado el río Mayor, aumentando el cauce en tres metros y medio. El río sigue creciendo, y hay varias fincas inundadas. Son grandes los temores del vecindario, que adopta precauciones.

Un choque. En la estación de Olaveaga ha chocado el tren de Portugalete con un vagón cargado de mineral. El vagón y la máquina han sufrido grandes averías. Los viajeros han resultado ilesos.

Blasco Ibáñez. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las ocho, ha llegado el transatlántico Infanta Isabel. En el mismo venía el novelista Blasco Ibáñez. A recibirle al muelle fueron el presidente del Centro regional de Valencia, con una Comisión del mismo.

En el correo de las dos de la tarde ha salido Blasco Ibáñez para París, lamentando no poder asistir a los actos que en su honor proyectaba el Centro valenciano, por urgirle su viaje a París.

Los dependientes de comercio. Los concurrentes al mitin celebrado en la Sala Imperio esta mañana fueron en manifestación, desde el local hasta el Gobierno Civil, dando vivas al descanso dominical, por las ramblas y el paseo de Colón.

Frente al Gobierno se disolvieron, después de entregar los comisionados las conclusiones del mitin, contrarias a la celebración de pactos entre obreros y patronos, para eludir la ley del Descanso dominical.

Fallecimiento. Ha fallecido esta madrugada el secretario de la Diputación provincial, D. José Parés, una de las personas más inteligentes y honradas que ha habido al frente de la Administración provincial. Su muerte ha sido sentidísima.

Los ingenieros industriales. En el salón de ensayos del Palacio de la Música Catalana se han reunido a primera hora de esta tarde los estudiantes de Ingenieros Industriales, para acordar la conducta a seguir con el actual Gobierno.

Resolvieron por aclamación volver mañana mismo a las clases de la Escuela, con objeto de que el Gobierno pueda más desembarazadamente fallar su pleito y que se les pueda conceder exámenes extraordinarios en enero próximo.

Los nacionalistas. Se están celebrando en el Círculo del partido de Unión Federal Nacionalista Republicana las elecciones para la Junta municipal del partido. La elección es muy empeñada.

A pesar de haber una candidatura oficial, se han presentado otras. Se teme que el Sr. Lluhi resulte derrotado, por sus intransigencias en el partido.

Sesión de clausura. Va a empezar la sesión solemne de clausura de la tercera Asamblea de Sociedades Económicas de Amigos del País.

Después de terminar la sesión se procederá al reparto de premios a la Virtud y al Trabajo.

Nueva bandera. Se está celebrando en el local de la Juventud republicana radical del distrito tercero la ceremonia de inaugurar una nueva bandera del partido.

Terminado el acto, se han dirigido en expedición a Cornellá, donde se celebrará un mitin.

CULTOS PARA EL DIA 18

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Parroquia de San Justo, y habrá solemne función a Santa Catalina virgen y mártir a las diez, predicando D. Pedro José Martínez; por la tarde, a las cuatro, estación rosario, preces y procesión de reserva.

La Misa y Oficio son de la Dedicación de la Basílica de Santos Pedro y Pablo en Roma. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y Espíritu Santo, ó del Porpetuo Socorro en su iglesia ó en la Pontificia. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: Santa Isabel de Hungría.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 18 REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9, El místico. PRINCESA.—9 (Inauguración de la temporada, primer lunes de moda), Malvaloca. COMEDIA.—9,15 (cuarto lunes de moda), Dora. LARA.—6,30, Flor de los pazos (dos actos)—9,30, La familia de la Soledad ó El casado casa quiere.—10,30, El asno de Buridán. PRICE.—9,30, La princesa de los dólares. APOLO.—7, El cuento del dragón.—9,15, Las mil y pico de noches.—10,30, Los molinos cantan... (tres actos). ESLAVA.—6, Princesitas del dólar.—10,30, Petit café. COMICO.—6,30, La Mary-Tornes (dos actos)—10,30, Lances de amo y criado (dos actos). CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las cosas de la vida (dos actos)—10, La neotina.—11, El centenario (tres actos). GRAN TEATRO.—7,30, La hija del mar.—10,30, Molinos de viento.—11,45, La hija del mar. COLISEO IMPERIAL.—4,30 y 8,30, sección especial de películas. 5,30, Los pretendientes.—4,30, Los monigotes y El ama de la casa (especial)—9,30, San Rufino, mártir.—10,30, Genio y figura... (especial). NOVEDADES.—6, Sor Angélica.—7,15, La nobleza de un querer.—9, El barrio de la Vña.—10,15, El chico del café.—11,30, El golfo de Guines. MARTIN.—6,30, El fin del mundo.—10,30, A fuerza de paños.—11,45, Lo que manda Dios. LATINA.—6, El método Górriz.—7,30, Los convidados de piedra.—10,15, La república del amor.—11,30, El príncipe celoso. SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 4 a 12.—Jueves y domingos, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda. Sección continua de 4,30 a 12. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matine infantil con regalos. EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTES DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro.) Panoramas de la Sierra de Gredos. TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine-matino artístico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45, variedades por Mary-Blanca, les 5 Mascotte, Julia Esmeralda y Los Chimentí. Debut de Dorini. BENAVENTE.—De 5 a 12,30 sección continua de cine-matino. Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matines infantiles con regalos de juguetes. CINEMA X.—5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas. Los domingos y jueves gran matine infantil. Los lunes, gran moda, con escogidos programas. Todos los días estreno de películas. MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco de la tarde, con las atracciones Ibon, Moravia, Pilarcita y Corinfe, Balbina Valverde, Les Mellitas, Lisa de Garsant, Hermí, Balbina Molins, Luisa Jiménez y hermanas Bergases, y las de gran éxito Carmen Revilla, Vicentita Vargas y La Toralillo. SALON MADRID.—5, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por Luis Eslaso, Preciosilla, Estrella de Andalucía é Ida Deray.

LOS TORMENTOS DE LA SORDERA Si os aflige la sordera ó los zumbidos en los oídos, no os inquietéis más. El Dr. Saison, de París, os indicará gratuitamente una receta infalible, sencilla y poco costosa, que cura radicalmente esta triste enfermedad. Escribid al Dr. SAISON, 84, rue d'Hauteville, PARIS.

Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores pálidos, etc. Toda Farmacia ó Droguería, Descosidas de las Indias.

Conservas Las Palmas Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

LOS que tengan TOMEN las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

ALFOMBRAS Y TAPICES Grandes rebajas para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía. JACOMETREZO, 24, y CARBON, 1.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. del Sol, 13. La marca «Boston (Bay State Rubber Co.)» viene grabada de relieve en la suela de cada chanclo.

HERRAJ de la mejor clase, 4 pesetas hectolitro. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

Doctor Jaegers. Ropa interior de lana natural. Pídanse catálogo. Depósito en Madrid: Casa Rovira, Postas, 32. Depósito en Barcelona: Villa de Paré, Fernando, 32.

NOVEDADES PARA SEÑORAS ABRIGOS DE PIEL. JUEGOS DE PIEL. INMENSOS SURTIDOS EGUILUZ CALLE MAYOR, 19

Knorr FLOR DE AVENA Alimento poderoso para orienturas. ¡Más de noventa años de uso con éxito jamás desmentido! Pídanse en tiendas ultramarinos y comestibles. REPRESENTANTE EN ESPAÑA: GASTON G. RIVALS — Barcelona

un querer.—9, el barrio de la Vña.—10,15, El chico del café.—11,30, El golfo de Guines. MARTIN.—6,30, El fin del mundo.—10,30, A fuerza de paños.—11,45, Lo que manda Dios. LATINA.—6, El método Górriz.—7,30, Los convidados de piedra.—10,15, La república del amor.—11,30, El príncipe celoso. SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Notable sexteto.—Sección continua de 4 a 12.—Jueves y domingos, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda. Sección continua de 4,30 a 12. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matine infantil con regalos. EXPOSICION DE ALPINISMO Y DEPORTES DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro.) Panoramas de la Sierra de Gredos. TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine-matino artístico.—6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45, variedades por Mary-Blanca, les 5 Mascotte, Julia Esmeralda y Los Chimentí. Debut de Dorini. BENAVENTE.—De 5 a 12,30 sección continua de cine-matino. Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matines infantiles con regalos de juguetes. CINEMA X.—5, grandes secciones de cinematógrafo, proyectándose escogidas películas. Los domingos y jueves gran matine infantil. Los lunes, gran moda, con escogidos programas. Todos los días estreno de películas. MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco de la tarde, con las atracciones Ibon, Moravia, Pilarcita y Corinfe, Balbina Valverde, Les Mellitas, Lisa de Garsant, Hermí, Balbina Molins, Luisa Jiménez y hermanas Bergases, y las de gran éxito Carmen Revilla, Vicentita Vargas y La Toralillo. SALON MADRID.—5, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por Luis Eslaso, Preciosilla, Estrella de Andalucía é Ida Deray. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

